

我市老旧小区实现“逆生长”

# “改”出高颜值 “造”出新幸福

■记者 欧梦霞

本报讯 老旧小区改造一头连着城市发展，一头连着民生福祉，是重大发展工程和民生工程，不仅关乎城市整体面貌，更直接关系到广大居民的切身利益和生活品质。

近年来，茂名大力推进老旧小区升级改造，让“改”出高颜值的老旧小区“造”出令居民住得安全、住得舒心的新幸福，用人民群众的“点赞量”检验文明创建的“含金量”。

## 基础设施不断完善

“在这住了几十年，从没想到这里会变得这么美。”居住在九〇一小区的张叔开心地说道。

新华街道新华东社区的九〇一小区建成于1973年，共有198户418人，自2001年12月起处于无物业管理状态，小区内环境脏乱，居民生活幸福感较低。为助力我市创建全国文明城市，去年2月，九〇一小区改造正式进场施工，路面硬底化、铺设人行道、增设停车位、修复粉刷围墙、翻新平房、更换老旧下水管道……每一项解决的都是大家关心的“痛点”“堵点”。改造后，小区旧貌换新颜，居民愁容展笑颜。

化工厂小区的转角、屋前等绿地上，增加了健身设施、景观亭台，使小区实现绿地使用、游憩健身、景观功能等有机统一；茂名石化职工家属区加装电梯267台，解决高层住户上下楼难问题；南湖社区工业实业住宅小区道路加装路灯、平整路面，解决居民出行问题；荔红小区排水设施改造完成，下雨不再“水浸街”……我市各老旧小区从

不同方面着力，提升居民生活水平，改善居民居住条件，切实将老旧小区改造工程改到人民群众心坎上，真正实现惠民利民。

## 便民服务不断拓展

“我的膝盖不小心刚蹭了一下，来擦个药。”傍晚时分，刘奶奶艰难地走进河西街道油城社区火箭巷小区的健康小屋，在志愿者的帮助下，仅几分钟就把伤口处理好了。

24小时开放免费取药的“健康小屋”、帮助照看放学后无人监管孩子的四点半课堂、社区干部与居民群众交流的谈心亭……河西街道油城社区不断拓展便民服务范围，让居民享受到更加文明、幸福、便捷的生活，提升幸福感。

我市老旧小区的改造升级，不仅仅是基础设施上的，更是便民服务上的。

在红旗街道滨河社区，“楼梯好心管家”的身影随处可见，他们组织文体活动、调解邻里纠纷、探望独居老人、为出行不便的居民购买生活用品；在新华街道新时代文明实践所旁，长者饭堂美味飘香，低价用餐、送餐上门等服务极大缓解了周边的新华东、新华南等老旧小区的老年人就餐难题，让老年人在家门口就能乐享幸福“食”光；在官渡街道石碁社区，“微心愿”二维码及“微心愿”信箱尤为显眼，居民线上扫码或线下投递信件反映问题，都能得到及时跟进处理……

伴随着创建全国文明城市的春风，我市老旧小区出实招、办实事，不断创新服务载体，提升服务质效，拓展便民服务深度广度，居民满意度不断提升。



改造后的河西街道油城社区旧貌换新颜。本报记者 黄信涛 摄

## 文明元素随处可见

五彩缤纷的色彩、生动活泼的图案，走进电白区忠良社区，墙体上的一幅幅壁画招人眼球，吸引市民游客驻足打卡，拍照留念。“住了70多年的老居民区，墙体日渐老化。经过改造，裸露的外墙被一幅幅包含本土人文历史文化、商埠文化等元素的复古壁画取而代之，非常美观。”居民卓荣贵由衷地赞叹。

近年来，忠良社区以创建全国文明城市为契机，立足特色历史文化，推进老旧小区升级改造，打造了多条极具本土文化特色的街巷，宣传社会主义核心价值观以及文明创建相

关知识，进一步提升辖区内巷道的文化内涵。这“有想法”的文明创建举措，获得了广大居民群众的一致点赞。

像忠良社区一样，我市各老旧小区见缝插针进行“针灸式”小微更新，充分利用建筑外立面，将原本老旧起皮的墙面重新粉刷，采用图片、漫画、文明标语、励志格言等表现手法，绘制各种不同主题的手绘墙，为老旧小区穿上“新衣”，让每面墙壁都“说话”，传递着文明、诚信正能量，为创建全国文明城市增添新的助力。此外，老旧小区积极通过宣传栏、电子LED屏等方式宣传创文知识，引导群众自觉践

行文明行为，共创共建共享文明美丽家园。

文明是一座城市亮丽的底色，幸福是人民群众孜孜不倦的追求。伴随着我市创建全国文明城市工作的持续开展，一个个在时代变迁中渐失光彩的老旧小区，通过改造实现由“脏乱差”到“洁净美”的华丽变身，不断提升居民的满意度和幸福感，为创建全国文明城市增添动力。一张张幸福洋溢的笑脸、一声声发自肺腑的称赞充分说明，老旧小区改造是一项民生工程、暖心工程，“改”到了群众的心坎上，让百姓有了更多的获得感、幸福感、安全感。

茂名开放大学与市文化馆共建“洗夫人文化创排基地”

# 创编特色节目将亮相2024茂名马拉松赛

■记者 陈珍珍

本报讯 洗夫人信俗为我市国家级非遗项目，为进一步加强洗夫人文艺精品创作，推动洗夫人文化生态保护区建设，擦亮“好心茂名”文化品牌，传承弘扬优秀传统文化，昨天，由茂名市文化馆与茂名开放大学共建的“洗夫人文化创排基地”挂牌成立，将共同创作推出一批优秀的非遗文艺作品。让人期待的是，基地近日创编的特色节目《奔跑好心宝宝》《小小木偶吉祥龙》将亮相2024茂名马拉松赛开幕式。

洗夫人文化创排基地以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以整合优质资源，推动共建共享为原则，充分发挥学校的特点和优势，广泛开展以洗夫人为主题等丰富多彩的非遗文化活动，不断满足人民群众日益增长的精神文化需求，促进双方文化交流合作，以提升文艺创作领域的交流与合作水平，培养优秀艺术人才，促进茂名市非遗文化产业发展。

“我们成立基地目的是想打造一些优秀的传统文化作品，通过作品的感染力宣传茂名好心文化，推动茂名非遗创造性转化和创新性发展，让传统文化在新时代中焕发新彩。”茂名市文化馆相关负责人介绍说，

洗夫人文化创排基地成立后，市文化馆负责节目创编，定期到茂名开放大学进行指导；茂名开放大学结合实际情况组织相关科室和人员协助配合开展工作。双方整合资源，优势互补，以项目形式不定期产出原创文艺作品，进一步推动传统非遗文化和学校文化深度融合，引导学生弘扬非遗文化，探索共同推进我市非遗文化传播的新方式。

挂牌当天，《奔跑好心宝宝》《小小木偶吉祥龙》两个节目正在茂名开放大学进行紧锣密鼓的排练，茂名市文化广电旅游体育局和茂名开放大学相关领导对节目进行了指导，

鼓励演员用最大的热情去表演，展示茂名文艺风采。“2024茂名马拉松赛开赛在即，为进一步展现茂名‘我待四方客 唯用一好心’的好心精神，展示茂名的特色传统文化及非遗项目，基地精心打造了两个特色节目参与马拉松赛起跑仪式表演。”市文化馆省特聘舞蹈家甘毅明说，演员们都非常认真，精心打磨和完善每一个动作，希望以最佳的表演状态让全国人民感受到茂名的热情和魅力。

开场拉舞《奔跑好心宝宝》由茂名市文化馆编排，茂名开放大学学生表演。相传在洗夫人时代，岭南俚族人就有

了马拉松赛跑的记载。根据历史记载创编的俚族拉舞《奔跑好心宝宝》就是用好心宝宝可爱吉祥的形象，岭南俚族的风格展现生命在于运动以及激情奋进的拼搏精神。

非遗串烧表演《小小木偶吉祥龙》由茂名市文化馆、梅舞嘉音小明星训练营编排，梅舞嘉音小明星训练营、茂名开放大学共同表演。该节目用串烧的形式把高州木偶戏以及电白龙舞两个非遗项目通过舞台艺术化，融入洗夫人文化元素和人龙舞龙年起航的寓意，充分表达茂名人民欢迎来自全国的运动健儿，为他们送上祝福的好心精神。

## 信宜乡村振兴主打一个“鲜” 抢手“返秋李”畅销全国

■记者 周燕红 通讯员 高干

本报讯 日前，信宜市“返秋李”抢鲜上市，由于果品早熟稀有，成“抢手货”。在信宜有关部门的指导下，“返秋李”畅销全国各地，价格特别坚挺，让果农、果商乐开怀。

当日，记者在“中国三华李第一镇”信宜市钱排镇了解到“返秋李”的有关情况。每年秋季，因天气原因，三华李树自然开花结果谓之“返秋李”。这种李子饱经风霜雨，比较脆口，体形较小、浑圆剔透、果色深红，与车厘子有几分相似，但口感偏酸，余味回甘，泡辣椒或沾椒盐堪称“绝配”。由于春季水果品种相对较少，即使隔着手机屏幕也能“挑”起各地食客的“酸”趣。目前，“返秋李”的收购价达12元/斤以上，购销两旺，成为当地乡村振兴“鲜”亮点。

从事三华李种植、购销多年的广东汇果农业有限公司负责人何奇波介绍，在2月中下旬便开始收购“返秋李”，每天收购1000斤左右，通过传统销售渠道和电商、微商“飞”销全国各地。“这几年，在有关部门的指导下，钱排果农的控花技术和生产管理技术不断提高，三华李果期变长了，呈现多批次分期上市。再过一段时间，‘三月李’品种又接连上市，第二批、第三批扬花的早熟李子也陆续上市。可以说，从2月中下旬至7月初，钱排皆有‘李’，果农有‘钱途’。”何奇波说道。

除此之外，记者还在信宜三华李产量第二大镇——茶山镇了解到，茶山“返秋李”产量虽然不算大，但是供不应求。从事三华李种植、购销多年的信宜深丰源种养专业合作社负责人黄勇告诉记者：“‘返秋李’货源不稳定，有货就发，网上可卖32元/斤，在一定程度上也能增加果农和果商的经济收入。”

## 全民禁毒 共享幸福 小良镇开展禁毒宣传活动

■记者 周颖 通讯员 梁少红

本报讯 为进一步丰富禁毒的宣传形式，提高人民群众的禁毒意识，营造浓厚的禁毒氛围，近日，电白区小良镇禁毒办在小良镇农商行门口以“全民禁毒 共享幸福”为主题的禁毒宣传活动。

当天上午，在现场，随着鼓声的跌宕起伏，傲骄的狮子时而高高立起，时而奔腾跳跃，神态惟妙惟肖，赢得现场观众的阵阵喝彩。同时，禁毒社工通过悬挂横幅以及发放禁毒宣传手册的形式，向群众详细讲解毒品的种类、特征以及危害，与现场群众互动。呼吁广大人民群众积极参与毒品斗争，携手筑牢禁毒防线，同心共创“无毒社区”。

此次活动，通过舞醒狮与禁毒宣传的融合，切实增强了广大人民群众的识毒防毒意识，营造了浓厚的禁毒氛围，为创建“无毒社区”奠定了坚实的基础。

## 高州法院24小时即立快审 刑事审判跑出“加速度”

■记者 杨珮珮 通讯员 黄茵

本报讯 “判决如下：被告人梁某犯危险驾驶罪，判处拘役两个月，并处罚金3000元……”近日，高州法院适用危险驾驶罪快速审理机制，依法对3起相关案件进行集中开庭审理并当庭宣判。3名被告人分别被判处拘役一个月至二个月不等，并处罚金二千元到三千元不等的罚金。案件从立案到审结用时不到24小时，真正实现以“简案快审”跑出司法效率“加速度”。

上述3起危险驾驶案件犯罪事实清楚、证据确实充分，3名被告人对指控的犯罪事实、罪名均无异议，同意适用速裁程序审理，并自愿签署认罪认罚具结书。宣判后，3名被告人当庭表示服判息诉，且认识到危险驾驶的危害，今后认真学习法、守法，安全文明驾驶。

近年来，高州法院制定《危险驾驶刑事案件快速审理机制的实施意见（试行）》，对案件事实清楚、证据确实充分、法律适用无争议的危险驾驶案件快速审理，积极探索“简案快审”新机制。该机制部署以来，高州法院审结危险驾驶案件25件25人，结案数较去年同期提升了3倍；平均审理天数降至8.56天，较去年同期下降了37.5%，成效初显。

“对危险驾驶刑事案件适用快速办理机制，推动该类案件办理驶入‘快车道’是我们法院推进案件繁简分流、轻罪治理体系的积极探索。”高州法院副院长梁谢东表示，“我们将认真贯彻落实‘两高两部’印发的《关于办理醉酒危险驾驶刑事案件的意见》，继续加强与公安、检察、司法等部门的沟通联络，依法惩治醉酒危险驾驶行为，维护群众生命财产安全和道路交通安全。”



# “森记”：城市“老味道”，藏着很多人的回忆

文/图 茂名日报社全媒体记者 梁郁文 李华锦

回眸十余年前，你是否还记得有一家夜宵店承载了你的夜生活，烤鸡翅、烤生蚝、海鲜粥等等，它就是陪伴了很多茂名人一起长大的“森记宵夜”。2007年，“森记”正式开始经营起夜宵，当时的“森记”留给大家的印象就是性价比高，东西好吃又地道，哪怕是普通工薪市民也可以经常去享受这宵夜的美味。

直到2010年，由于城市扩容提质、高质量发展，“森记”响应号召进行了搬迁，最后搬到文明中路的双山公庙旁。经过几年时间的经营，直到2018年，“森记”焕新升级，将餐厅重新装修，使其环境更加优雅宜人，并最终更名为“森记饭店”。虽几经搬迁，很多老食客依旧会寻着这熟悉的味道，继续帮衬支持“森记”。

如今焕然一新的“森记”也是不负众望，既为街坊朋友提供了更多不同类型的美食，以及更舒适的就餐环境，还推出了24小时营业模式，更好地服务各行各业的人群，让大家随时随地都可以进店享受美食。“中低消费，出品快，材料新鲜……”这是很多消费者对“森记”的真实评价。

记者来到森记饭店看到，饭店从简单的各类烧烤白粥，到茂名的特色私房菜，应有尽有；而且“森记”还会定时推出新的菜品，使得菜单足足有俩本子那么厚，令人叹为观止。另外，饭店的二楼是舒适的包间，最大的包间可容纳15人，特别适合一家人的聚餐或者公司的团建。饭店一楼的尽头是厨房，当你路过厨房时会发现，里面厨师非常多，而且每位厨师都在“大展身手”，这就是“森记”生意如此火爆，但做到出品快的同时还能保证菜肴品质的“秘诀”。

如今的“森记”在茂名市立了17年之久，大部分员工也都工作了10年之久，十多年来老板一直秉承着薄利多销的宗旨，得到了广大食客的认同，被当地人称为“生活食堂”。



十次肇事九次快 骑行安全当自爱